

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Miércoles 23 de Febrero de 1916

Año XXXII - Núm 9.738

## PREOCCUPACIONES DE HOY

### EL CAMPO Y SUS TERRERICAS

...que con leer recógrese el corazón y calléntase algo y hallan alguna puerta en meditación... Pero suenan los timbres. Al salón de lectura del Ateneo llega, apagado, un rumor, un estridor sonoro de vega castellana en noche primaveral. Suenan los timbres: persistentes, sugirientes, echan su voz suplicante por pasillos, galerías y estancias. Va a empezar una conferencia: entre los factores se hace, apenas, un ligero revuelo. Cerremos nuestro libro, y bajamos.

Un hombrillo entrecano, menudo, de correcto indumento, sube gentil a la tribuna. Es muy breve espacio lo que tarda en reposarse un poco, beber un sorbo de agua, limpiar el abundoso mostacho con un blanco pañuelo: pero es sobrado tiempo para que nuestra imaginación se eche a volar. Este hombrillo—pensamos—anuncia hablarnos de cosas del campo. ¿Qué cosas del campo preocupará a este amable señor? ¿Qué problemas, qué sensaciones de rústica procedencia habrán penetrado e inquietado su espíritu al punto de juzgar necesario venir hasta aquí a participárnoslo? ¿Qué nexos fuertes y misteriosos, por nosotros no adivinados, puede existir entre este urbano y pulido personaje y la brava y áspera naturaleza? ¿Qué consorcio entre estos señoriles modales y los sacudidos de cachicanes y terrazgueros? Pero ya empieza a decir: corremos el vuelo a la mariposa de la imaginación y dispongamos el oído:

—Harto tiempo ha pasado desde la última vez que ocupé esta tribuna; tanto tiempo, que era entonces ébano lo que hoy es en mi cabeza nieve... No la mariposa imaginativa: pero el tábano crítico alzáse ahora zumbando socarra por este lirismo discordante y femenil. Parece que las cuestiones campesinas exigen del concepto y de la palabra formas simples y claras: sobre todo, vírgenes: parece que rechazan las imágenes sobadas, los manidos tópicos.

Tiene en sí el castellano—hombrillo, idioma—tanta riqueza y abundancia, y es, como Fray Luis decía, tan de cera para los que lo saben tratar, que empezamos a recelar de este hombre que viene a derramar, sospechando que si él no ha logrado llenarse de rusticidad, simplicidad, mal logrará verterla sobre nosotros... Sin embargo, el conferenciante aporta un título de garantía: representa no recordamos qué sociedades agrarias de Levante: ellas le sustentan y remiten: es un brazo, quizá, de la masa agrícola española. Le atendemos.

El primer punto que indigna al orador es el desconocimiento y el desdén de la política para con las cuestiones agrarias; las rutinas, los trampantojos, las trapacerías con que es uso en la corte darle de lado al problema labriego. No es novedad la afirmación: de Costa acá—por no alejarnos hasta Jovellanos—tantos acusadores como se han levantado de su asiento han coincidido en apuntarla. Pero, ¿dónde está la culpa? ¿en el cacique máximo y omnipotente ó en el mínimo caciquillo rústico, aspirante a señor de su parroquia? Parece una ley física, una condición de la materia, tan fatal é inherente como la gravitación universal, esta propensión del ser humano al dominio y sujeción de sus semejantes. Donde quiera que nace una fuerza social, allí está un hombre dispuesto a manejarla: donde no existe una fuerza social, hay también un hombre pensando en crearla. Todo el tinglado español reposa en un sistema mecánico de fuerzas caciquiles. Y aunque la averiguación haya sido muy triste y muy dura, ya sabemos que son del mismo hiebro los eslabones primero y último de la cadena. Una cuestión como la agraria, que arranca en luchas de los demagogos y eupatridas griegos, una cuestión más vieja que la Era cristiana, nadie podía esperar verla resuelta en un par de lustros. Pero la reciente agitación rural, el rumbo de sus sistemas hacia una sintetización y coordinación de fuerzas, la constitución de los primeros núcleos, han traído hasta nosotros esperanzas sobradas. ¿Qué harán estos núcleos, cómo lucharán?

El orador se desentiende de este aspecto; a él lo que le importa es la organización económica, la cuestión del crédito. Sus convicciones le gritan que la ley Hipotecaria es un ab-

surdo; peor aún, una infamia. Y nos trae a la memoria un libro actual, admirable: *Castilla en escombros*, de don Julio Senador, donde se afirma que la ley Hipotecaria ha conseguido exterminar el crédito territorial; y otro libro también, asimismo actual, interesante y analizador de estos graves males, *España y sus problemas*, de don Javier Gómez de La Serna, donde se escribe esta frase contradictoria: «Medio siglo combatiendo la usura con leyes tan completas como la Hipotecaria...» Y una duda renace en nosotros, y un nuevo desaliento nos gana; ¿cómo es, al cabo, esta ley que años y años gravita sobre el corazón de España? ¿Buena..., mala?...

—El que posee una cosa—dice el conferenciante—poco auxilio necesita para encontrar un quinto ó un octavo de anticipo. El crédito ha de ser precisamente para aquellos que nada tienen que pignorar. (Este nada es un poco relativo). ¡La honradez, la inteligencia, el afán laborioso, no se descuentan en ningún Banco!—Y sobre esta a sus ojos formidable paradoja, hace elocuentemente una llamada de atención ruidosa y descompuesta. Ganas nos han quedado de decirle, señor nuestro; un punto de silencio y de sosiego, un golpecito de aire a la frente le bastarían para recobrarle. El crédito fué siempre, es y será el precio de un valor en promesa, la medida de una riqueza inmaterial, pero evidente y ya en camino, este crédito de sus preocupaciones existe, es personalísimo, escapa a toda ingerencia extraña, y quien lo tiene lo tiene. Y lo tiene, es indudable, el honrado, el inteligente y el laborioso, y en la medida de su honradez, inteligencia y laboriosidad, precisamente, se descuenta en los Bancos, porque tienen algo que pignorar... eso. De modo que veamos eso otro de las cajas rurales, ó *cédulas primarias*, como usted las llama, que ahora empieza a explicarnos.

Oímos. No logramos penetrarnos bien. Mas presentimos que estas cajas rurales vendrán a ser poco más ó menos unos nuevos sindicatos como los ya conocidos por Castilla, y henos de nuevo ante nuestras interrogaciones: estos sindicatos, ¿han resuelto ó demostrado poder resol-

ver el problema del crédito agrícola? Si podemos afirmarlo, vayamos adelante con ellos cueste lo que cueste. Si tenemos que negarlo, ¿a qué ensayar fórmulas parecidas?

Y henos de nuevo ante nuestras dudas, porque el señor Senador, que ha escrito ese libro formidable, *Castilla en escombros*, afirma que «los sindicatos agrícolas no son más que otra farsa; que mientras subsiste la actual legislación no hay modo de hacer llegar a los labradores pobres el capital, y eso de los Bancos agrícolas, préstamos colectivos y otras zarandajas, son sueños de gentes amigas de invenciones...» Y con estas dudas y otras dudas, y unas quimeras en la imaginación, y unas ansias en el pecho, subimos a recoger nuestro libro abandonado: vamos pensando muchas cosas. El viaje del señor Gasset a Salamanca, llamado por la Liga Agraria, parece querer darnos un aliento de esperanza. En su plan hidráulico de 1902 estaban incluidas varias obras de esta provincia. ¿Vino el señor Gasset decidido a estudiar verdaderamente las necesidades de la agricultura salmantina? ¿Estará resuelto a llevar a la práctica sus proyectos? ¿Tendrá presente el aforismo de Séneca «no quiere el enfermo médico elocuente, sino quien le sane?»

Si nuestra voz—que es tan débil—pudiera llegar a sus oídos, nosotros le hubiéramos rogado que no saliese de Salamanca sin aconsejar a la Liga de este modo: «Organízate, lucha socialmente, interviene y frena la política; pero tenle miedo a la política; habla poco, haz lo que puedas y no perores, no intrigues».

Porque al ir a cerrar el libro que leíamos hemos dado con este párrafo maravilloso: «Los hijos que hemos por la palabra de engendrar, no tanto han de ser hijos de voz cuanto hijos de lágrimas; porque si uno llora por las ánimas y otro predicando las convierte, no dudaría yo llamar padre de las así ganadas al que con dolores y con gemidos de parto las alcanzó del Señor, antes que al que con palabra pomposa y compuesta los llamó por de fuera...»

Más necesita el agro y sus terrerías de nuestro corazón, que de todas las esencias del universo. Agacir.

tragedia—y ha fallecido joven, cuando por su talento y su condición estudiosa nos prometía mayor gloria para el arte escénico español.

Siento no poder extenderme en consideraciones sobre la realidad y los convencionalismos teatrales. Se me ocurren cosas muy profundas. El espacio falta. Limitome, pues, a llorar la desaparición de Tallaví. ¿Por qué no se morirán prematuramente los cómicos malos en vez de los buenos?

Pero, no; seamos piadosos. ¡Que viva todo el mundo! Yo soy en un todo contrario a los Estados Mayores de las potencias beligerantes.

Da gusto vivir y ver cómo viven los demás. Esos chicos que, con el número sacado en el sorteo y puesto en la gorra, pasean la ciudad, mostrando la alegría de sus diez y nueve años, aunque hayan tenido la suerte de sacar como quien dice la bola negra en esa lotería marciana; los otros chicos, más felices, que marchan, pantorrilla al aire, viñuela en mano, manteo al aire y con aire gentil, presintiendo farandulescas diversiones, llenando de armonía los ámbitos de la villa cuando la noche arroja sombra y más sombra sobre los cuerpos cansados y las mentes insomnes, son ejemplo a imitar, estímulos que nos presenta la vida para tomarla como ella se ofrece en este mes jocundo y alocado.

Huyamos, por tanto, de la fatal monomanía del suicidio, que ha tenido estos días funestas percusiones; huyamos de la política tormentosa, que está indudablemente para recomenzar; huyamos de las bicicletas y de los autos, que vienen con las del *peris*; tengamos fe en el porvenir, gozando mientras las caricias que nos envían conjuntamente el sol, los céfiros, la juventud y el Gobierno, presidido por don Alvaro de Figueroa, titulado también Conde de Romanones.

Pallol.

recibieron amablemente, prometiéndoles que les ayudarán en su empresa de mejoramiento.

Por último, visitaron al excelentísimo señor Obispo, que por hallarse enfermo no pudo recibir a la comisión, pero en su nombre los recibió el mayor domo, señor Santos, que prometió transmitir sus peticiones al Prelado.

Algarrobos, de 42 á 44.  
Guisantes, de 52 á 53.  
Avena, de 22 á 24.  
Mueles, á 46.

En el tesoro aún continúa animada la contratación de ganado de cerda cebado, apesar de lo avanzado de la época, y es que como los precios se consideraban elevados, los compradores se retraían en espera de baja, que no han logrado obtener, pues sigue cotizándose entre 63 y 65 reales.

El domingo pasado dejó de existir, á los treinta y tres años de edad, después de larga y penosísima enfermedad, el estimado joven Luciano Santos Rodríguez, hijo de nuestros amigos don Inocencio Santos y doña Paulina Rodríguez, dueños de la fonda denominada del Comercio, asistiendo á la conducción del cadáver numeroso acompañamiento.

—Salí para Valladolid en su automóvil, acompañado de su señora é hijo, nuestro amigo don Antonio Jiménez Muñío.

—Hoy ha salido para Madrid, acompañado de su señora é hijos, nuestro amigo don Cristóbal Hernández.—El corresponsal.

## Quisicosas.

¿Cómo está la Plaza, mejor ó peor; con sus jardincitos, con sus arbolitos ó con los kioscos de los *guaterclós*? La pregunta tiene gran actualidad, porque corren vientos no tempestuosos de que innovaciones van á realizarse. Un amigo mío tiene unos proyectos que realmente *alufan*, dignos de aplaudir, pues si le dan mimbres—porque el tiempo sobra—de cosas grandes que va á hacer allí! De un plumazo abajo tantas plantas mustias que ni dan frescura ni agradable olor. Fuera *canapases*, fuera mingitorias que hacen mejor cuerpo en lugar ad hoc. Convertir la Plaza, nuestra Plaza bella, tan inimitable, tan monumental, en hijos estancia, no es lo más prudente ni lo más higiénico, esta es la verdad. Si de allí los coches los han alejado porque los caballos hacen su pipí, iguales los seres son para estas cosas muy poco ambarinas, vamos al decir. Tras de los kioscos, esos mamotretos del ornato público notorio baldón irán otros varios objetos no artísticos que hartos abandonos muestran ¡oh dolor! Grandes acerones todos asfaltados, farolas sin polvo y con luces mil, y en medio una fuente, mas sin pececitos, ¡de los de colores me iba yo á reír! Cortinas iguales, persianas idénticas, y con la pintura de color igual la Plaza estaría como se merece, porque ella lo es todo aquí en la ciudad. Y los forasteros viendo así una muestra de nuestro cuidado, de nuestro valer, juzgarían pronto de un igual esmero, y del mal lo menos. Ojos que no ven... Bien apañada nuestra hermosa Plaza, no ya el vecindario hablaba en su loor, hasta Witterico, Wamba y don Rodrigo gracias nos darían desde el medallón en que sus cabezas enyesadas lucen junto á aquellos arcos de valor sin par, ¡sus! y á las reformas, mi querido amigo, ¡venga ese proyecto, señor concejal!

## Béjar al día.

De elecciones.—Rasgo de un comerciante.—Crimen descubierto.

El cronista iba á gusto en el machito hasta estos momentos en que vino la contraria.

El cronista, en sus informaciones, se limitó siempre á dar cuenta de los sucesos, de modo imparcial, enalteciendo cuanto fuere digno de ello y censurando, muy suavemente, ó callando lo que merecía censura ó silencio.

El tiempo hace más piadosos á los hombres y nos resta agresividad.

Pero ahora se aproximan las elecciones y saltan tres candidatos á la palestra: Rodríguez Arias, Villalobos y Paco Muñoz. Los tres son amigos míos; á los tres debo consideraciones altas, que sólo un ingrato puede olvidar. Si en mi mano estuviera la distribución de *actas*, cada uno tendría la suya. Pero yo cuento con mi voto y gracias.

Quiero decir con este preámbulo que de mi pluma no saldrá una sola línea de este asunto electoral.

Es posible que con este proceder me dé mañana para quedar á mal con los tres candidatos. Pero qué hemos de hacerle.

Y ni una palabra más, que dicen los clásicos, salvo lo de repetir lo ocurrido el sábado en la reunión previa, convocada por don Francisco Muñoz. Se reunieron más de veinte amigos del candidato, y después de estudiar la cuestión en todos sus aspectos, se decidió la presentación de la candidatura, con el carácter de independiente.

Ayer se celebró en Béjar una reunión de los médicos del partido, para tratar de estudiar los lazos de compañerismo y unión de la clase médica.

Con palabra fácil y elocuente el subdelegado y diputado provincial, don José Méndez, expuso el objeto de la reunión y dió lectura á algunas adhesiones de compañeros que no pudieron asistir.

Después hablaron el veterano médico de Céspedes, don Casimiro García López, los señores Martín González, Calama, Antigüedad (don Félix), Martín, Iglesias, Ortigosa y González Castro.

Todos abogaron por la unión y porque en la reunión próxima, que será el último jueves de Marzo inmediato, se traigan proyectos para constituir la asociación.

El que esto escribe recordó (con motivo de hablar algunos compañeros de socorros á viudas de médicos), que era preferible que los reunidos adquiriesen cartillas de retiro en el Instituto Nacional de Previsión, dando detalles del funcionamiento de esta admirable institución, y citando casos prácticos, que probaron la alta defensa que puede lograrse con un pequeño ahorro.

Se brindó á todos para que le expusieran sus dudas y sus casos, así como para aconsejarles lo que debieran hacer como más conveniente, en atención á las circunstancias individuales. También hablo del seguro infantil, y demostré que con sólo dedicar un real diario á cada niño, puede lograrse á los veinte ó veinticinco años, un capital respetable.

Tengo que agradecer á mis compañeros la atención con que fué escuchado, y que de seguro dará frutos muy pronto.

Nos reunimos, por último, en fraternal comida, que con decir que fué servida por el simpár Venancio, queda hecho su mayor elogio.

A la reunión asistieron los médicos siguientes: Señores Méndez, Martín, Montero, Antigüedad (don Félix y don Nicolás), Izquierdo, Sánchez (don Tiburcio), Ortigosa, Arroyo, Calama, Faure, Sanabria, Carrasco, Téllez de Mesneses, Martín González, García (don Agapito), Calzada, García López, Iglesias (don Gonzalo), Castro (don Tomás) y el que firma.

Por demás está añadir que reinó gran entusiasmo y cordialidad entre los reunidos.

Un hecho digno de ser registrado en estas crónicas y merecedor de elogios sin tasa, es la decisión del reputado co-

## EN LA UNIVEKSIDAD

**La conferencia de hoy**

Hoy, miércoles, 23 á las seis y media de la tarde, dará don José Crespo Salazar una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema: «Democracia ó eficacia? Nuevas orientaciones del derecho público.»

La entrada será libre, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

## Del the de los liberales

**Telegramas de gratitud**

A los despachos enviados á los señores Conde de Romanones y Alba á la terminación del the de los liberales, han contestado de la forma siguiente:

«Presidente Consejo á Esperabé. Agradezco adhesión me reitera telegrama dándome cuenta banquete celebrado honor Gasset. Participo sentimientos abrigan los reunidos, anhelo reconstitución vida económica española y saludo afectuosamente nuestros correligionarios, contando su concurso para llevar adelante la penosa pero altísima labor confiada partido liberal.»

«Ministro Gobernación á Enrique Esperabé. Agradezco mucho su amable telegrama y correspondo con el mayor afecto al saludo de usted y de todos esos leales amigos y correligionarios.»

## DE AYER A HOY

Continúa, y ojalá persista, la oposición entre el calendario y el tiempo. Marca aquí en sus fechas que estamos al final de Febrero, y afirma este, con su sol radiante y su templado ambiente, que la primavera reina como dueña y señora.

Lo malo será que el día menos pensado ambos se pondrán de acuerdo y pagaremos las consecuencias los salmantinos.

Siguen los preparativos para la manifestación que ha de celebrarse el próximo viernes, demandando el abaratamiento de las subsistencias, y promete dicho acto tener gran importancia por el número y calidad de las personas y entidades que en él tomarán parte.

¡Cualquiera se queda en casa cuando se trata de poner al alcance de la mano los artículos de comer, beber y arder, que aadan ahora por las nubes!

La prensa madrileña ha traído y llevado, en estos días, el nombre de nuestra ciudad con motivo del viaje de Gasset y de sus elocuentes y patrióticos discursos.

Agradecemos á la mención y á los elogios, queridos compañeros; pero si no nos olvidaran en el porvenir y tomaran nota, para apoyar las de nuestras demandas y aspiraciones, nuestra gratitud sería mucho mayor.

Y conste que no hemos de abusar.

Ya ven ustedes: ahora han armado una zambra monumental Barcelona, Valladolid, Vigo, Santander, Burgos y no sabemos cuántas otras capitales pidiendo la luna y sus arrabales.

Y nosotros quietecitos, callados y esperando el maná... pero sin luchar por su conquista.

¡Así somos!

## MADRID AL DIA

**NOTAS CASTIZAS**

Tiempo magnífico, muerte y entierro de un actor famoso, tres suicidios, varios atropellos y choques causados por bicicletas y autos. Una novillada en la gran mezquita... ¡Este es mi Madrid!

Sin embargo, fátante todavía unas cuantas notas de lo más castizo: el crimen pasional, la política baranda, el timo del entierro y un banquete dedicado á cualquiera de nuestras múltiples, ilustrísimas personalidades.

Nada de esto último tengo que registrar en mi crónica hoy, pero en cambio puedo añadir á la primera vista dos cuentas del collar netamente madrileño y por extensión hispano: el sorteo de los mozos para la quinta próxima, digo actual, y el despliegue de las estudiantinas carnavalescas, que van muy airosas y muy románticas, tocando sus instrumentos por esas calles.

Ya verdan los sauces y se cuejan de flores los almendros; el sol nos envía rayos que semejan caricias, el céfiro nos envuelve en ondas sensuales, circula en nuestras venas la savia roja con ímpetus de amor... Este es mi Madrid, un Madrid luminoso, alegre, tibio, ligero, enervante, vago... Vago en términos poéticos y en términos fisiológicos ó patológicos, de todas las maneras...

Concretémos. La primavera, anticipándose, me hace divagar.

Ha muerto José Tallaví, un actor realista, como á mí me gustan, sin desplantes ni latiguillos; un actor que prefería la vena trágica—yo me muero por la

## Notas de sociedad

**Viajes.**

Han salido:

Para Alba de Tormes, nuestro particular amigo, el alcalde de aquella villa, don Plácido Toves.

Para Villoria, el ilustrado inspector de primera enseñanza, nuestro querido amigo don Filemón Blázquez.

Para la alquería de Tornadizos, donde permanecerá unos días, el competente perito agrícola, nuestro buen amigo don Primitivo de Castro.

Para su dehesa de Continos, la señora y bellísimas y distinguidas hijas de nuestro respetable amigo don Leoncio Andrés Montalvo.

Han llegado:

De Ledesma, el coadjutor de aquella villa, nuestro particular amigo don Miguel Moronta.

De Madrid, nuestro querido amigo don Ramón Hernández Ballesteros.

De la alquería de Tornadizos, donde pasó el lunes en casa del señor administrador del Zarco y conde de Torrepalma, nuestro colaborador don Bienvenido Moreno.

De Guijuelo, nuestro buen amigo don Emeterio Hernández y Hernández.

De Cáceres, el propietario don Félix Montenegro.

De Madrid, el distinguido joven don Alberto Losada.

De Peñaranda, nuestro particular amigo don Antonio Alvarez Cedrón.

De Valladolid, nuestro querido amigo don Valentín Bejarano.

De Laredo, el oficial de Correos don Joaquín Plaza, nuestro particular amigo, destinado á prestar sus servicios en esta Principal.

## En pró de una idea

El domingo último se celebró en la Normal de Maestros la anunciada reunión de futuras y futuros opositores á escuelas nacionales, la cual se vió muy concurrida.

La señorita Manjón, presidenta de la comisión de maestras, propuso que se pida la nacionalización de las escuelas municipales y que sean provistas por oposición.

Esta proposición fué muy debatida y, por último, creyéndola justa y razonada, y después de haber sido elocuentemente defendida por la señorita Manjón, acabó por ser aprobada unánimemente.

Por consiguiente, esta petición figurará entre el número de las que se elevarán al señor Ministro.

Se acordó también dar cuenta de estas peticiones á todos los compañeros del distrito universitario, para que las presten su apoyo, y visitar á varias distinguidas personalidades salmantinas con el mismo objeto.

Cumpliendo este acuerdo, la comisión ha visitado á los señores Gobernador civil y á don Enrique Esperabé, que la

## El mitin en favor de las subsistencias

Anoche se reunió en la Federación Obrera la comisión organizadora del mitin y manifestación en favor de las subsistencias, con objeto de acordar la fecha, hora y local donde estos actos han de tener lugar.

Se señaló el próximo día 25, viernes, á las diez de la mañana y en el teatro Bretón.

Se acordó invitar, para que concurren á este acto, á todas las sociedades, asociaciones, entidades y el pueblo en general, aunque teniendo que limitar el número de localidades por las dimensiones del local, galantemente cedido por el señor Corona.

Hoy, á las siete volverá á reunirse el Comité para acordar en definitiva el programa y señalar el número de oradores que en el mitin han de tomar parte.

## NOTAS MUNICIPALES

Ayer mañana salieron para Valladolid el alcalde señor La Riva, el presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Téllez y el vocal de este organismo don Luis Capdevila.

Como recordarán los lectores de EL ADELANTO, la Cámara de Comercio rogó al señor La Riva que acompañase á los señores Téllez y Capdevila en su viaje á Valladolid, con el objeto de visitar al señor capitán general de la región, á fin de interesarle el inmediato envío de fuerzas de infantería á esta ciudad, cumpliendo así los deseos del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y vecindario.

Con esta mejora los jóvenes salmantinos, especialmente los estudiantes, que al ingresar en filas lo hacen como soldados de cuota, no tendrían que abandonar la ciudad y, por lo tanto, sus estudios académicos, prestándose con ello un señalado servicio, aparte también las ventajas generales que con el aumento de guarnición obtendría la ciudad.

Y á hacer esta petición han marchado á Valladolid los señores La Riva, Capdevila y Téllez, á los que deseamos el éxito más completo en sus gestiones.

Hoy es esperado, de regreso de la capital castellana, el señor Alcalde.

## Desde Peñaranda.

Nuestro último mercado estuvo bastante concurrido de toda clase de granos, excepto de trigo, del que van quedando pocas existencias; de centeno y de guisantes hubo también poca entrada. Los granos de que mayor cantidad de fanegas se presentó á la venta fueron cebada, algarrobos, avena y muelas, vendiéndose bastante, especialmente cebada y algarrobos.

Los precios que rigieron son los siguientes:

Trigo, de 62 á 63 reales fanega.  
Cebada, de 34 á 36.  
Centeno, de 47 á 48.

**El Adelanto** es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.



# Información telegráfica.

(De nuestra redacción correspondencia en Madrid sobre Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

# La situación en todos los frentes

## Varios buques turcos á pique.

### El resultado de los combates aéreos.

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 23.

#### El comunicado inglés.

**Siguen los combates aéreos.**  
El parte oficial del ejército inglés, dice así:

Por una escuadrilla de 26 aeroplanos aliados han sido atacados ayer los depósitos alemanes del Dou y varias líneas de ferrocarril. Los daños causados fueron muy importantes como pudimos comprobar.

Todos los aparatos regresaron indemnes al punto de partida. Durante la noche última varios aviones enemigos realizaron también algunos ataques contra diversas ciudades de nuestro campo de operaciones sin causar daños militares.

Solamente resultaron muertos algunos paisanos entre ellos, varias mujeres y niños.

#### El Papa y la guerra.

##### Haciendo una aclaración.

Como la prensa austriaca había afirmado que en el Campanile de San Marcos, de Venecia, había empujado artillería antiaérea, el Papa ha comunicado al Gobierno austro-húngaro, por conducto del Nuncio de Viena, que según declaración del patriarca de Venecia tal noticia es inexacta.

El Papa ha rogado al Gobierno austriaco se le acuse recibo de esta comunicación.

#### El Czar en la Duma.

##### Discurso de gracias.

Comunican de Petrogrado que el Czar Nicolás fué ayer á la Duma cuando se estaba celebrando sesión.

El Czar pronunció un discurso de gracias por la cooperación patriótica de los diputados han prestado al Gobierno en los momentos que la situación de la Patria exigía la unión de los entusiasmos é inteligencias de todos.

Los diputados le aclamaron con entusiasmo y le acompañaron hasta la puerta del Palacio de la Duma.

#### La guerra submarina.

##### Grecia y los aliados.

Noticias de Atenas dicen que un submarino aliado ha torpedeado, en el paso del Bósforo, un remolcador y seis trasportes turcos cargados de municiones. Todos se fueron á pique.

Las noticias inglesas, refiriéndose á esta acción, dicen que un torpedero ruso es el que en citado paso ha destruido 15 veleros turcos.

Los partes griegos añaden que el general Sarrail llegó á Atenas el día 21, visitando el palacio real.

Parece ser que el rey Constantino se muestra encantado con la visita del general Sarrail, considerando esta visita como el arreglo definitivo de Grecia con los aliados.

Ha influido también en esta actitud de los griegos, los últimos éxitos obtenidos por los aliados, y la primera consecuencia en Grecia de la toma de Erzerum, será la vuelta de Venizelos al Poder.

#### Buque torpedeado.

**Súbditos americanos amenazados.**

Comunican de Londres que el vapor inglés «Dingle» ha sido torpedeado por un submarino alemán, no quedando más que un superviviente.

Noticias de Nueva-York dicen que varios americanos que habían embarcado a bordo del vapor «Espagne» han recibido varios anónimos, recomendándoles no embarcaran en dicho buque.

Al efecto recordándoles el «memorandum» alemán respecto á los buques mercantes armados.

Les amenazan con el torpedeamiento seguro del buque.

#### Contribución extraordinaria.

**El nuevo embajador japonés en Francia.**

A París llegó ayer el nuevo embajador del Japón en Francia, siendo recibido por el presidente de la República y pronunciándose con este motivo afectuosos discursos entre ambos personajes.

En la Cámara de los diputados se ha votado por unanimidad un proyecto estableciendo una con-

tribución extraordinaria sobre los beneficios realizados durante y á consecuencia de la guerra.

La ley regirá hasta doce meses después del final de las hostilidades y se aplicará por igual á todos aquellos agiotistas que hayan realizado actos de comercio en estos tiempos, hayan sido intermediarios ó hayan puesto sus capitales en esos negocios.

La ley no hace ninguna distinción entre los proveedores de la guerra y los particulares.

#### El comunicado francés.

**Las operaciones en el frente.**  
El comunicado francés de ayer noche, dice así:

«En el frente de Bélgica bombardeamos las trincheras alemanas situadas en el Artois y en Boesinghe. Una fuerte nevada impidió las operaciones en la Champagne.

Destruímos por el fuego de nuestra artillería varias obras alemanas al Oeste de Cravarin y al Norte de Verdun.

Después de una intensa preparación de artillería, fracasaron varios ataques alemanes contra ambas orillas del Mosa.

Especialmente ha tenido lugar un reñido combate entre el Brabant Sur Mosse y Horbeboin, pero logramos rechazar el ataque en todas sus partes.

A costa de grandes pérdidas los alemanes han logrado ocupar el bosque de Haumont, al Noroeste de Homezeyl.

Impedimos un ataque que tenían preparado los alemanes contra la región de Sant y al Oeste de Altkirch.

En los restantes puntos del frente, gran actividad de la artillería.

#### El comunicado alemán.

**Los alemanes se apoderan de varias trincheras francesas. Zeppelin destruido.**

El comunicado del gran cuartel general alemán, recibido esta madrugada, dice así:

Teatro occidental.—Entre el canal de La Bassé y Arras, al Oeste de Souchez nos apoderamos, en furioso asalto por parte de nuestras tropas, de 809 metros de trincheras francesas, arrojándonos á siete oficiales y 118 soldados.

Las tropas enemigas fueron apocadas por el intenso fuego de nuestra artillería.

Al Noroeste de Talmure fracasó un ataque francés, efectuado con granadas de mano.

En las alturas situadas á ambos lados del Mosa hubo grandes acciones de artillería, que en muchos lugares adquirieron gran intensidad, sin que esta disminuyera ni aun durante la noche.

Entre los aviadores de ambos bandos han tenido lugar numerosos combates aéreos, especialmente detrás del frente enemigo.

En Revigny fué derribado esta noche, por el fuego francés, un zeppelin.

En los otros teatros de la guerra, nada importante que señalar.

#### La prensa francesa.

**El resultado de los últimos combates aéreos.**

La prensa francesa y los críticos militares refieren con satisfacción los resultados de la jornada de ayer, haciendo comentarios sobre la actividad en los combates aéreos.

«Le Matin» dice que ayer se ha librado una gran batalla aérea en nuestro frente y obtenido una hermosa victoria francesa puesto que hemos derribado un zeppelin y cuatro aviones enemigos sin tener que lamentar una sola baja por nuestra parte.

Francia entera acogerá con alegría la noticia de esta terrible derrota para los piratas del aire.

Lo que más llama la atención en los comunicados oficiales, dice «Le Journal», es la impresión que causa la acción metódica de esta lucha.

Es un grupo de 17 aparatos el que ordenadamente ha operado en la Alta Alsacia, y además una escuadrilla de 28 aviones, la que bombardeó la fábrica de municiones de Bagny Sur Moselle.

«L'Echo de Paris» recuerda las informaciones según las cuales el Kaiser se halla actualmente en el frente occidental, y añade:

«Si es por orden del Emperador por lo que se ha desarrollado esta actividad de la artillería de los aviones y zeppelines, no veo hasta ahora las ventajas que los alemanes hayan sacado de ellas y en cambio sí veo las nuestras. Continuemos así».

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 23.

# Noticias del día

Madrid.

#### Un incendio.—Un mitin.

Según telegramas oficiales que se nos han facilitado en Gobernación, un incendio ha destruido en Lanjarón (Granada), una fábrica de harinas, originándose una pérdida de 4.000 duros.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Las noticias de Almería dicen que en Alhama se ha celebrado un mitin de propaganda republicana á favor de la candidatura de don José Jesús García.

Se vió concurridísimo.

**Horrible crimen.—Una niña degollada.**

En esta capital ha tenido lugar un horrible crimen, que ha causado enorme sensación.

Anteayer, lunes, á las diez de la mañana, dos mozos que prestan servicio en la sala de disección de la cátedra de Técnica Anatómica, de la Facultad de Medicina de San Carlos, vieron un envoltorio que se hallaba depositado junto á la bajada de aguas del patio anejo á dicha sala.

Examináronlo y vieron que, envuelto en dos periódicos y un trapo blanco, atados por una cuerda, se encontraba el cadáver de una niña recién nacida.

Presentaba esta una herida incisa que partía desde la boca del estómago hasta el bajo vientre y hecha en sentido completamente vertical.

Otra herida incisa partía del centro de aquella y se dirigía hasta la parte lateral del hipocondrio derecho.

El ángulo formado por ambas estaba cubierto por un tapón de algodón en rama.

La cavidad abdominal aparecía completamente abierta.

Dispusieron á informar al catedrático don Florencio de Castro de lo que ocurría, pero éste no asistió á la clase, por lo que dejaron el cadáver en la sala hasta ayer mañana, en que citado catedrático lo comunicó de oficio al decano de la Facultad.

Este, á su vez, lo puso en conocimiento del juez, quien ordenó fuese reconocido por los médicos de la Casa de Socorro, los cuales comprobaron que se le había extraído el hígado.

Veíanse los intestinos que estaban sujetos por un tapón de algodón y presentaba además varias erosiones en el cuello producidas por una cuerda con que al parecer los criminales estrangulaban á la niña, apenas acabada de nacer.

Luego extrajéronla las vísceras y creése, como ocurrió en Gador (Almería), para que alguna persona mayor presa de aberración criminal alargue su vida.

Las heridas parecen inferidas por un instrumento científico como un bisturí.

Por la forma en que hallábase colocado el tapón de algodón, existe la creencia de que el autor material del hecho debe ser algún cuandero.

Como en algunos casos, ha ocurrido que se han prestado á realizar estos asesinatos.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 23.

# Más noticias del día

CASTELLON

**Regreso de un comisionado.—La cuestión naranjera.**

A Castellón regresó ayer, de Madrid, don Enrique Jimeno, comisionado de los productores de naranjas.

Le esperaban las autoridades, los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil y los almancenistas de naranja.

El señor Jimeno informó á todos de las gestiones que había realizado cerca del Gobierno en favor de la exportación de la naranja á Inglaterra.

Sus impresiones eran optimistas

y se le dió un amplio voto de confianza, ratificándole los poderes para que vaya á Londres en unión de los representantes de la región naranjera.

Noticias de Inglaterra anuncian que el Gobierno tiene acordada la restricción de la exportación de la naranja á otros países en un 50 por 100, trabajándose para conseguir que la restricción no rebase un 50 por 100.

TOLEDO

#### Fiesta del Arbol.

Organizada por la Junta de Protección á la Infancia, se celebró ayer, con gran brillantez, la Fiesta del Arbol, asistiendo las autoridades y los niños de las escuelas públicas.

Los niños fueron obsequiados con una merienda.

El presidente de la Junta pronunció un discurso alusivo al acto y una banda de música amenizó la fiesta, organizándose una pintoresca romería.

VALLADOLID

**Por Rubén Darío.—Maniobras. Una agresión.**

El Ateneo de Valladolid celebró anoche una velada neorológica en recuerdo y homenaje al gran poeta hispano-americano Rubén Darío, cuya reciente muerte, ocurrida en Nicaragua, tan honda impresión ha producido en el mundo literario.

La velada se vió concurridísima. Se leyeron poesías del eximio vate fallecido y se hicieron discursos en su elogio.

—Las fuerzas que guarnecen Valladolid, formando una columna mixta, fueron ayer á Renedo, desarrollando un supuesto táctico y la toma de un monicuillo.

La organización de las tropas fué perfecta.

—El farmacéutico del pueblo de Villalba de Alcor, que desempeña actualmente el cargo de Juez municipal, fué ayer agredido por el vecino Gerardo Gallardo, que le propinó un estacazo en la cabeza.

El Juan está grave y el agresor fué detenido.

MALAGA

**De regreso á Madrid.—General que se va.**

En el expreso salieron anoche de Málaga, con dirección á Madrid, los diputados republicanos conjuntistas don Pablo Iglesias, don Roberto Castrovido y don Rodrigo Soriano.

Numerosos republicanos tributaron á los diputados por Madrid una cariñosa y entusiasta despedida.

—En el mismo tren marchó también el general de división don Francisco Santa Coloma, gobernador militar de esta plaza, siendo despedido por los jefes y oficiales de guarnición en Málaga.

ALICANTE

**El Rey no puede asistir.—Contrariedad. A Orán.**

De Alicante dicen que se consideraban seguro que el Rey don Alfonso iría á aquella capital con el objeto de tomar parte en el concurso de tiro de pichón, en el que se disputará el campeonato de España.

Ayer se supo que el Rey no podía asistir, y la noticia causó una gran contrariedad.

—En el vapor «Torreblanca», marchó ayer á Orán el cónsul general de España en dicho país, señor Sáiz de Tejada.

OVIEDO

**Una mendiga abrasada.—Muerto en riña.**

Dicen de Oviedo que en Villa Alegre (Avelés), la mendiga Eduvigis Alonso, de ochenta y cinco años, natural de Orense, al intentar avivar el fuego para condimentar los alimentos, se le prendieron los vestidos, pereciendo abrasada.

También dicen los telegramas recibidos que ayer, en Langreo, el obrero José González García disputó y riñó con Manuel Barrera, de diez y seis años.

Este dió al José una puñalada en el vientre, que le causó la muerte en el acto.

BILBAO

**Robo en el Ayuntamiento de Erandio.**

De Bilbao dicen que ayer unos ladrones, empleando palanquetas, forzaron las puertas del Ayuntamiento de Erandio, penetrando en las oficinas de Contaduría.

Los ladrones desvalijaron los cajones de las mesas donde se guardaban los documentos electorales.

Y no pudiendo los «cacos» forzar la caja de caudales, intentaron llevársela.

Se ignora el paradero de los autores del hecho.

La Guardia civil hace trabajos para detenerlos.

BARCELONA

**La cuestión del gas.**

Dicen de Barcelona que en la sesión que ayer celebró aquel Ayuntamiento, se dió cuenta de las gestiones realizadas por la comisión que trabaja cerca de las compañías del gas, para que estas no aumenten el precio de este fluido.

Se acordó que conste en acta la simpatía de la Corporación por la

asamblea que se ha de celebrar el día 23 para tratar de estos asuntos.

GRANADA

**Hiere á su novia y luego se suicida.**

Participan de Granada que el joven albañil Francisco Muñoz se presentó ayer en casa de su novia Antonia Beltrán, de diez y seis años.

Francisco pretendía que Antonia se fugase con él, y como la muchacha se negase á aceptar tal petición, Francisco disparó sobre ella cuatro tiros, que penetraron por la espalda de la inteliz joven.

Luego el agresor se suicidó.

**MORAL DE CALATRAVA**  
**El descarrilamiento.**

Nuevas noticias recibidas de Moral de Calatrava dicen que el tren que ayer descarriló, quedó fuera de la vía entre los kilómetros 16 y 17.

Se sigue ignorando las causas del descarrilamiento.

Se sabe, hasta ahora, que hay un herido gravísimo y cinco también graves.

Los heridos fueron trasladados á una clínica particular para ser curados.

El Juzgado instruye diligencias. El gobernador de la provincia expresó sus deseos de trasladarse al lugar del suceso.

Han llegado los interventores del Estado.

CADIZ

**Un hallazgo.—Tropas á Larache**  
Comunican de Cádiz que en aguas jurisdiccionales de aquel puerto ha sido encontrado un torpedero automóvil.

El torpedero mide cinco metros de longitud.

Ha sido llevado al puerto con las debidas precauciones.

Se desconoce el buque extranjero que lo disparó.

—Hoy marchará con rumbo á Larache el vapor español «Vicente Puchol», conduciendo una importante expedición de tropas y material de guerra y ganados.

SEVILLA

**El centenario de Cervantes.—Peticiónes de los dependientes de comercio, aceptadas. El intento de suicidio de una anciana.**

La Junta provincial del Centenario de Cervantes se reunió ayer, aun cuando, de acuerdo con el Gobierno, aplazó la celebración de las fiestas.

La Junta acordó declarar desierto el concurso de bustos de Cervantes, por no reunir ninguno de los presentados las condiciones exigidas.

También se cambiaron impresiones para el emplazamiento del monumento á Cervantes en la plaza de América y de la futura exposición Hispano Americana.

—Los dueños de los comercios, accediendo á las peticiones de sus dependientes, han acordado acceder á que las tiendas sean cerradas á las ocho de la noche, desde 1.º de Marzo próximo.

—En una casa de vecinos de la calle de San Vicente habitaba hace unos meses una anciana.

Vivía completamente sola.

Los vecinos advirtieron ayer que la vieja no salía como de costumbre á la calle y llamaron á la puerta de sus habitaciones.

Los vecinos no obtenían respuesta.

Avisado el Juzgado, éste dió orden de derribar la puerta, como se hizo enseguida.

Y al penetrar las autoridades en la saia de la anciana, sorprendie-

ron á ésta cuando se disponía á dispararse un tiro, en la cabeza.

La pobre vieja llevaba ocho días sin comer, con el objeto de morir de hambre.

Y visto que de este modo no podía quitarse la vida, se dispuso á dispararse un tiro, en el momento en que penetraba el Juzgado y lo evitaba.

VALENCIA

#### El problema del naranjo.

El Alcalde y los concejales, mas los representantes de sociedades y círculos de Sagunto, visitaron ayer al Gobernador civil y al presidente de la Diputación, gestionando que se autorice á aquel puerto el embarque de la naranja.

Reconocen que la designación, como únicos puertos de Bilbao y Sagunto, no resuelve el problema naranjero, pero creen que la habilitación transitoria del puerto de Sagunto beneficiará la exportación de aquel término municipal, descongestionando al de Valencia.

SAN FERNANDO

#### Invitación al Rey.

La sociedad de obreros pescadores ha telegrafiado á Palacio, gestionando una próxima visita del Rey á aquella población.

La visita regia tendría por objeto ver la barra de Santi Petri, para que el Monarca aprecie las peticiones de los obreros panaderos.

Se están llevando á efecto los trabajos de levantamiento de planos y deslindes de los terrenos que adquiriría el Estado para el servicio de la marina.

BARCELONA

#### Una naufragio.

El comandante de Marina recibió ayer noticias de que el vapor «San Telmo», de la matrícula barcelonesa, socorre á un remolcador que se fué á pique en el puerto de Liverpool y que se desconfía de salvarle.

RIVERA

# DOCTOR MUÑOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina  
Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.  
CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL  
Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

# Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12  
Salamanca.  
Almacén de maderas, carbonos minerales  
brazo y materiales de construcción

# La bota

de Oro

Gran zapatería de lujo y venta de calzado.

Lindos modelos originales de la casa.

En todas las estaciones información sobre la moda de Francia y América. Calzado de grama.

Rogamos el honor de una visita. 30-14

# EL GALLO

Calle de San Pablo, núms. 14 y 16

# El «606»

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

# DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7  
Clínica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

# Aviso á los cazadores

El fabricante de escopetas de caza de EIBAR

# JOAQUIN FERNANDEZ

remite catálogo gratis á todos los aficionados que lo soliciten.

Garantiza sus escopetas á toda prueba y remite libre de todo gasto puestas en la estación de Salamanca y su provincia.

Concede además un descuento especial y admte la devolución de toda arma que no sea de satisfacción en todo tiempo. CAÑONES DE ACERO de legítima marca DEMI-BLOC, MONO-BLOC y otros.

CAZADORES: No comprar escopetas sin antes consultar el catálogo de esta casa. 1. y j

# Farmacia y laboratorio químico

DEL DOCTOR GIRAL  
Catedrático de la Universidad  
Plaza Mayor, 36 (acera del Correo).

# Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numerosa clientela toda clase de tubos de cemento impermeable para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal á 2,25 pesetas.  
» de 0,12 » » á 2,50 »  
» de 0,15 » » á 2,60 »  
» de 0,25 » » á 4,25 »  
» de 0,40 » » á 9,50 »

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario á precios sumamente económicos.

No contratar sin antes visitar esta casa.

TALLERES: ERAS

